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A continuacion se muestra un modelo que simboliza la distribucidn de las moléculas de agua en
estado liguido, en un recipiente cerrado.
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Cuando este recipiente se calienta manteniendo la presidn constante, las moléculas de agua liquida
cambian de estado y cambian su distribucién. ¢Cual de los siguientes modelos muestra la distribucion
que pueden adquirir las moléculas de agua en estado gaseoso y en estado liquido?
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Un estudiante analiza como cambia la solubilidad de una mezcla de sélide M: para esto, disuelve
distintas cantidades del sélido M en 20 gramos de agua destilada y registra la temperatura
exacta a la cual se logra disolver completamente el sdlido.

Laos resultados se muestran a continuacion.

Masa de solido Masa de agua Temperatura a la cual se logra disolver
M (g) destilada (g) completamente el sdlido (°C)
20 20 57
25 20 65
30 20 73
35 20 83

Teniendo en cuenta lo observado con 20 gramos de agua destilada, el estudiante cree que si a
83 °C se agregan 50 gramos de sélido M en 40 gramos de agua destilada no se solubilizara
completamente esta cantidad de sélide M. {La suposicion del estudiante es correcta?

A.  Si, porque para disolver esta cantidad de sélido M en 40 gramos de agua también se
necesitaria el doble de temperatura, es decir, 166 °C.

B. Mo, porgue al tener el doble de agua, es mas probable que el sélido M solo necesite la
mitad de la temperatura para disolverse, es decir, 42 °C.

C. Mo, porque a partir de 65 °C se pueden disolver completamente 50 g de sélido M en 40
gramos de agua, por lo gque a 83 °C el solido estara completamente disuelto.

D.  Si, porgue con masas mayores a 35 gramos de sélido M, se necesitarian temperaturas
superiores a 83 °C para disolverlo en esa cantidad de agua.



La siguiente ecuacién representa la reaccion quimica de la formacion de agua (H;0).
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¢Cudl de las siguientes opciones muestra correctamente los reactivos de la anterior reaccion?

A Hy O,
B. Hgy 04.
C. HyO,
D. H;yOa

Unos investigadores guieren saber si el agua de la llave estd contaminada por dos tipos de
contaminantes (X y W). Los investigadores Unicamente disponen de un método que permite
medir la cantidad de contaminante X, pero saben que existe una reaccidn guimica mediante la
cual pueden convertir todo el contaminante B en el contaminante X. Teniendo en cuenta esta
informacian, si se quiere saber cudl es el contenido de contaminantes X y W, por separado, en
una muestra de agua de la llave, écual seria el procedimiento adecuado?

A. 2. Medir & conterido de
1. Llevar a cabo la reaccidn gue contaminante B con & método
canvierte tdo o pontaminante X # daspenible, va que esta medicitn
&n &l coraminante W, comesponde a |a medicidn del

conterido de ambos contaminantes.

3. Valer & medir o cortenido de
contaminante X, ya que esta itima
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disponible, ya que esta mediciin
comesponde a |a medicidn del
nieride de ambos contamnantes.

g

C. 2. Medir & conterado de
L. Lievar & cabo la resocidin que cantaminante X can &l midtods
cormviente todo e cantaminante

W en @l contaminante X.
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3. Walver & medir & contenido de

D
1. Madir & corenido de 2. Lievar & caba |a reaceidn que contaminante W, ya que esta ditima
cortaminante W con el métada ' comvierte todo el contaminant: X en ‘ medicidn coreaponderd & la
disponible y separario de la & contaminante W medicin del contenido de
TR contaminate X
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8. Una estudiante quiere clasificar dos sustancias de acuerdo al tipo de mezclas que son. Al buscar,
encuentra gue las mezclas homogéneas son uniformes en todas sus partes, pero las mezclas
heterogeéneas no lo son. La estudiante realiza los procedimientos que se muestran en a tabla con
las sustancias 1y 2.

La sustancia [ es un liquido de una so- 1 | 1 E[?Ei i ?."_'.lapﬂr
la fase, que al calentarlo hasta evaporar — |

por completo, queda un sdlido blanco en oy Stlido.
el fonda. A - bianco
La sustancia 2 es un liguido que al ser

introducido en un recipiente, se observa x; 1

la separacion de dos fases.
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Teniendo en cuenta lo observado, al separar las sustancias, {qué tipos de mezclas son la
sustancias 1y 27

A. Lasustancia 1 es una mezcla homogénea y la sustancia 2 es una mezcla heterogénea.
B. Lasustancia 1 es una mezcla heterogénea y la sustancia 2 es una mezcla homogénea.
€.  Ambas sustancias son mezclas homogéneas.
D. Ambas sustancias son mezclas heterogéneas.

24. Considere la siguiente reaccion y las masas molares de reactivos y productos:

Py + 6 Cly —= 4 PCl5

Compuesto| Masa molar (g/mol)
P, 124
ChL 70
PCl; 137

De acuerdo con la informacién anterior, si reaccionan 124 g de P4 con 210 g de Cl;, écudl es el
reactivo limite?

A.  El Cly, porgue reaccionan en su totalidad 210 gramos de Cl; y queda la mitad de P, sin
reaccionar.

B. ElP,, porgue hay menor masa en gramos gue de Cls.

C.  ElCly, porgue segln la relacidn estequiométrica siempre se necesitan & moles de Cly, sin
importar la cantidad de Ps.

D. El P4, porgue su masa molar es casi el doble que la del Cl.



27. La materia puede clasificarse analizando su composicion como se muestra en el diagrama.
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El acero es un material que contiene los elementos hierro y carbono. Dos muestras distintas de
acero tienen diferentes cantidades de estos elementos, pero ambas muestras tienen composicion
uniforme. Usando el diagrama anterior, {como clasificaria al acero?

A. Como mezcla homogénea, porgue estd formado por diferentes elementos y es uniforme.
B. Como sustancia pura, porque tiene composicion uniforme y es un solo compuesto.

C. Como mezcla heterogénea, porgue esta formado por diferentes elementos.

D. Como sustancia pura, porque muestras distintas tienen composicion diferente.

En un experimento, un sdlido de identidad desconocida se calienta y se mide su temperatura hasta
que se evapora, obteniendo la siguiente gréfica.

120

Tempemtura (*C)
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Para identificar el sdlido se cuenta con los datos de la tabla.

Sustancia ge f5ion (°C)| ebulliion (°C)
Benceno 6 80
Agua i] 100
Acetonitrile -45 B2
2-butanol -115 100

&AM gué sustancia corresponde el sdlido inicial?

A. Al benceno.
B. Al agua.

C. Al acetonitrilo.
D. Al 2-butanol.
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Una estudiante realiza diferentes ensayos con el objetivo de determinar el efecto de la
concentracian de los reactivos sobre la veloddad de formacion de W en la reaccion X+ ¥—W
En cada ensayo mide la velocidad de formacion de W manteniendo constante la concentracion de
uno de los reactivos y variando la del otro, como se muestra en las siguientes graficas:

Efects en |a velocidad de Efecta en la velacidad de
reaccidn al variar la reaccidn al variar la concentracidn
comcentracidn del reactiva X del reactiva 1
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Con base en estos resultados se puede conduir que el cambio en la velocidad de formacion de W

A.  no depende de la concentracion de los reactivos.
B. depende de la concentracion de ambos reactivos.
C. depende solamente de la concentracidn de X.
D. depende solamente de la concentracidn de Y.

Los alcoholes pueden ser oxidados a cetonas, aldehidos o acidos carboxilicos de acuerdo con el
tipo de alcohol gue reacciona, como se muestra en 2| diagrama.

9
[
o) ~REH on 9
Alcohol 1= R-CH4-0H Alcohol 2.5 R=CH-R ——=R-C-R [0] = Oxidacian
(8] Cetona
il
[O] ™&R-C-OH

Acido carbaxilica

Para reconocer el tipo de compuesto que se forma en una oxidacidn se realizan las sigulentes
prusbas.

Prueba de Tollens

Prueba de Lucas

Prueba de yodoformo

Prueba de
Yoduro-Yodato

Recomoce la presencia
de aldehidos, si se forma
un espejo de plata (color
plateado) en el fondo del
tubo de ensayo.

Reconoce la presencia
de alcohioles, si se forma
un precipitado insoluble
en la reaccicn.

Reconoce la presencia
de cetonas, si aparece
un precipitado de color
amarillo.

Reconoce la presenda
de acidos, si una solucion
con almidon se torna de
color morado osouro.

Si en un laboratorio se oxida un alcohol de 6 carbonos y se aplican las pruebas de reconocimiento
de grupos funcionales obteniendo un espejo de plata y coloracion morada con almiddn, se espera
que después de la oxidacidn se haya formado una mezcla de
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D. CH3-CHy-CHy-C-CHyCHs ¥  CH3-CHy-CHy-CHy-CHy-CHz-OH



33. En la extraccidn minera de oro se emplea cianuro de sodio, zinc y acidos fuertes durante el
proceso de purificacion. Los adidos fuertes que pueden emplearse son acido sulflrico (H:S0,) de
una concentraddn volumen-volumen del 78 % o dcido nitrico (HNO,) que contenga 112 mlL de
acido por cada 200 mL de solucidn.

Si en la extraccidn del oro se requiere usar el acido de mayor concentracion, écudl acido deberia
emplearse?

A. El HNO., porgue como su volumen es mayor que el de la solucidn de H,50, tiene una mayor
concentracion.

B. El H,50., porgue la concentracidn valumen-volumen del HNO, es del 56 %.
C.  El HNO;, porgue su concentracidn volumen-volumen es del 112 %.

D.  El H:50., porgue como su volumen es menor gue el de la solucidn de HNO: se encuentra
mas concentrado.



